

установленного судопроизводства. Согласно ст. 109 Конституции Республики Беларусь, судебная власть в Республике Беларусь принадлежит судам.

Для выявления наиболее значимых проблем в существующей судебной власти в Республике Беларусь был проведён социологический опрос граждан, не участвующих в каком-либо виде юридической деятельности. Всего в опросе приняло участие 30 человек.

В ходе опроса было выявлено 4 проблемы существующей судебной власти в Республике Беларусь: тенденция вынесения обвинительных приговоров в суде; высокий размер ставки государственной пошлины при обращении с иском в суд; недоверие граждан к судебной власти; загруженность судов и судей.

Решения некоторых проблем являются гипотетическими, нежели осуществляемыми, но они имеют право на свое теоретическое существование. Решение первой (тенденция вынесения обвинительных приговоров в суде) и третьей (недоверие граждан к судебной власти) проблемы заключается в повышении уровня правосознания населения в Республике Беларусь. Во избежание загруженности судов можно провести доукомплектацию судов, а также ввести определенное число судебных дел на одного судью в месяц. К решению проблемы с размером ставки государственной пошлины подойти трудно, так как размер ставки зависит не от среднего материального достатка населения, а от размера базовой величины.

Как и любая система, судебная система Республики Беларусь в своей деятельности сталкивается с проблемами. Однако постепенное решение данных проблем необходимо для повышения эффективности судебной власти, а, следовательно, повышения уровня защиты прав, свобод и законных интересов граждан.

А. А. Шевцова

Науч. рук. Ю. И. Иванова,

ст. преподаватель

СОВРЕМЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ТЕОРИИ РАЗДЕЛЕНИЯ ВЛАСТЕЙ

Разделение властей – одна из основных черт современного правового государства. Предполагается, что для правильного функционирования государства в нём должны существовать независимые друг от друга ветви власти: законодательная, исполнительная и судебная. С развитием общества государственный механизм настолько усовершенствовался, что в настоящее время некоторые государственные органы по своей компетенции не могут быть однозначно отнесены к той или иной ветви власти.

В качестве примера самостоятельной группы органов государства можно рассмотреть органы прокуратуры. Основное значение прокуратуры состоит в том, чтобы осуществлять надзор за точным и единообразным исполнением и применением законов на территории государства. Кроме того, органы прокуратуры поддерживают государственное обвинение в суде. Органы прокуратуры самостоятельны и независимы в процессе осуществления своей деятельности и подчиняются только генеральному прокурору.

Также все более распространенной в политической науке становится мысль об изменчивости и даже стирании границ между полномочиями и компетенцией отдельных органов. Так английские государствоведы отмечают, что не всегда легко разграничить законодательство и управление.

Новое толкование теории разделения властей дает английский политолог М. Вайл. Он отмечает, что развитие политической мысли и конституционной практики доказало ее непреходящее значение, которую, однако, необходимо «адаптировать» к сложившимся реалиям политической системы современных государств. При рассмотрении

проблем организации и осуществления государственной власти он не ограничивается формально юридическим объяснением взаимоотношений законодательных, исполнительных и судебных органов, и исследует также взаимодействие конституционных и политических институтов и социальных сил. Особое внимание он уделяет проблемам ограничения государственной власти и контроля за ее реализацией для предотвращения произвола и злоупотреблений со стороны бюрократии. Решение этих принципиальных проблем он видит в достижении «равновесия» между государством и обществом. Более того именно принцип разделения властей препятствует возникновению злоупотреблений в деятельности органов государственной власти.

А. А. Ярощук

Науч. рук. Е. И. Усова,

ст. преподаватель

ПРИМЕНЕНИЕ ОРУЖИЯ КАК СПЕЦИАЛЬНАЯ МЕРА АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРЕСЕЧЕНИЯ

Согласно Закону Республики Беларусь «Об оружии» под оружием понимаются устройства и предметы, конструктивно предназначенные для поражения живой или иной цели, а также подачи сигналов пиротехническим составом [1, ст. 1]. Применение оружия – это крайняя, вынужденная, последняя мера воздействия на правонарушителя, когда иными способами выполнение пресекательных задач не предоставляется возможным. Законодательство Республики Беларусь устанавливает следующие виды оружия: боевое, служебное, гражданское. Сотрудники органов внутренних используют боевое оружие при осуществлении своих полномочий.

Законом Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» (далее – Закон) установлено, что сотрудник органов внутренних дел имеет право применения оружия с целью пресечения совершения административного правонарушения [2, ст. 29].

В Законе отдельно указываются случаи применения огнестрельного оружия: для подачи сигнала тревоги или вызова помощи, обезвреживания животного, угрожающего жизни или здоровью граждан и другие.

Необходимо отметить, что на практике имеют место ситуации, когда сотрудник последовательно усиливает воздействие на правонарушителя, применяя сначала физическую силу, потом – специальные средства и лишь затем – оружие. Но при этом Закон не признает предварительное применение физической силы или специальных средств обязательным условием, предшествующим применению оружия.

Таким образом, в виду отсутствия нормативного закрепления права на применение специальных средств, сотрудники не обязаны применять другие специальные средства в отношении скрывающихся лиц.

Литература

1 Закон Республики Беларусь «Об оружии» от 13 декабря 2001 года № 61-3 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр» // Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск : [б. и.], 2017.

2 Закон Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» от 17 июля 2007 года № 263-3 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр» // Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск : [б. и.], 2017.